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O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e Senhores, jovens estudantes, autoridades 

presentes, servidores desta Casa de Leis, valorosos 

servidores da rede estadual, da rede municipal de ensino da 

nossa gloriosa Rondônia. Os nossos telespectadores, que a 

partir deste momento nos acompanham pela transmissão ao 

vivo da página do Facebook da Assembleia Legislativa o 

nosso bom-dia a todos.  

É com imensa satisfação que esta Casa Legislativa os 

recebe nesta manhã para a realização desta Sessão Solene. 

Sejam, mais uma vez, muito bem-vindos. 



A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, após 

aprovação em plenário de Requerimento do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Ismael Crispin, realiza nesta data 

a Sessão Solene para entrega da Premiação do Concurso de 

Redação e da Escolha da Bandeira Oficial do Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia. Momento este que é o 

coroamento das comemorações realizada por esta Casa, em 

homenagem aos 36 anos da Promulgação da Primeira 

Constituição do Estado de Rondônia. Também será entre Voto 

de Louvor aos membros da Comissão Julgadora deste Concurso. 

Assim sendo, nós convidamos as nossas autoridades para 

que tomem assento à Mesa de Honra. 

 Convidamos Excelentíssimo Senhor Deputado Laerte 

Gomes, Presidente da Assembleia Legislativa; Excelentíssimo 

Senhor Deputado Ismael Crispin, Presidente da Comissão 

Especial Organizadora dos Eventos Comemorativos dos 36 anos 

Promulgação da Primeira Constituição do Estadual e 

Proponente desta Sessão Solene; Excelentíssimo Senhor 

Ezequiel Neiva, Deputado Estadual; Excelentíssimo Senhor 

Walter Waltenberg, Presidente do Tribunal de Justiça do 

Estado de Rondônia; Excelentíssimo Senhor Valdivino Crispim 

de Souza, Vice-Presidente do Tribunal de Contas do Estado 

de Rondônia; Coronel Policial Militar Rildo José Flores, 

Subcomandante-Geral da Polícia Militar; Senhor Suamy 

Vivecananda, Secretário de Estado da Educação, neste ato 

representando o Governo do Estado de Rondônia; Dr. 

Juscelino Moraes do Amaral, Vice-Presidente da Caixa de 

Assistência dos Advogados do Rondônia- CAA/RO, 

representando a OAB Seccional de Rondônia; Dr. Victor Hugo, 

Corregedor Auxiliar, que representa, neste ato, a 

Defensoria Pública; Professor Dr. Marcus Vinicius, Assessor 

de Comunicação, representando a Universidade Federal de 



Rondônia - UNIR; Senhora Gláucia Lopes Negreiros, 

Secretária Adjunta Municipal de Educação.  

Senhoras e senhores, neste momento, Sua Excelência o 

Deputado Estadual Ismael Crispin fará uso da palavra e 

procederá com a abertura desta solenidade. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Bom dia a todos. 

Invocando a proteção de Deus, em nome do povo rondoniense, 

declaro aberta esta Sessão Solene para entrega da Premiação 

do Concurso de Redação e da Escolha da Bandeira Oficial do 

Poder Legislativo do Estado de Rondônia e entrega de Voto 

de Louvor aos membros da Comissão Julgadora do Concurso.  

 

(Às 9 horas e 37 minutos o Senhor Ismael Crispin passa a 

presidência ao Senhor Laerte Gomes) 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Pedimos, por gentileza, aqueles que puderem para que neste 

momento se coloquem de pé. Juntos, cantaremos o Hino Céus 

de Rondônia, que será executado por integrantes da 

Orquestra Villa Lobos, patrocinada pela Cooperativa Sicoob 

e será conduzido pelo Maestro Marcelo Yamasaki.  

 

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 

Uma calorosa salva de palmas à Orquestra Villa Lobos, 

sob o comando do Maestro Marcelo Yamasaki e seus 

integrantes. Nosso muito obrigado por abrilhantar este 

momento histórico. Estejam à vontade para tomar assento.  



Em nome do Presidente Laerte Gomes, nós queremos 

agradecer de forma muito especial a todos os senhores 

profissionais da Imprensa. Os senhores que deram ampla 

divulgação ao longo das semanas e que, neste momento, fazem 

com que este evento se torne mais especial e possa alcançar 

os rondonienses através da informação clara e precisa da 

nossa imprensa da capital e do interior. Muito obrigado aos 

senhores jornalistas, por estarem aqui conosco. 

Nós queremos registrar e agradecer a presença da Dra. 

Alessandra Paraguassu, Delegada-Geral Adjunta da Polícia 

Civil. Muito obrigado, Dra. Alessandra.  

Cumprimentar também os brilhantes alunos do curso de 

Libras da Escola do Legislativo. Uma salva de palmas a 

eles. Que alegria tê-los conosco.  

Senhora Maria Conceição Alves, Secretária de Estado 

Adjunta da Educação, a nossa reverência e muito obrigado 

pela presença.  

Professor Dr. Sérgio Loss, Diretor de Projetos de 

Extensão, que representa o Instituto Federal de Educação, 

Ciência e Tecnologia de Rondônia, o nosso IFRO.  

Senhora Giselle Maiolino Furtado, Presidente das redes 

de rádio Transamérica e Band FM. Em seu nome, nós 

cumprimentamos todos os brilhantes radialistas de Porto 

Velho.  

Senhor David Mourão Lopes, Coordenador de Assistência 

ao Educando do IFRO - Campus Porto Velho, o campus da 

Calama.  

Nós queremos, de modo muito especial, cheio de 

entusiasmo, agradecer às caravanas, agradecer aos senhores 

diretores, coordenadores pedagógicos, supervisores, a todo 

o corpo docente das escolas estaduais, municipais de todo o 



Estado de Rondônia, que nos abrilhantam de uma maneira 

muito especial. Muito obrigado pela presença de cada um dos 

senhores.  

Nós cumprimentamos a Senhora Sara Xavier Duque de 

Oliveira, Presidente do Sindicato dos Jornalistas de 

Rondônia, a nossa reverência.  

O Major Policial Militar Marcelo Duarte, Coordenador 

Adjunto de Atividades Sociais da Polícia Militar.  

Nós queremos dizer muito obrigado aos familiares dos 

nossos homenageados e dos nossos premiados, por nos 

honrarem com a presença neste dia tão importante. 

Senhoras e senhores, com a palavra, Sua Excelência, o 

Deputado Estadual Laerte Gomes, Presidente da Assembleia 

Legislativa. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Bom dia. Bom dia a todos. 

Primeiramente, eu quero agradecer a Deus a oportunidade que 

nos dá de estarmos aqui, agradecer a presença de todos 

vocês, que vieram de vários lugares do Estado para estar 

nesta Sessão Solene de hoje. E depois vou fazer o 

cumprimento da Mesa, mas por mérito, por merecimento, eu 

gostaria de passar a Presidência da Mesa ao Deputado Ismael 

Crispin, o qual, eu quero dizer aqui, é o nosso 1º 

Secretário da Mesa; cumprimentar aqui também o nosso 

Deputado Ezequiel Neiva, que sempre nos apoiou - porque foi 

o Deputado Ismael Crispin o grande idealizador deste 

projeto, desde quando nós iniciamos os 36 anos de 

Constituição.  

Então, para ser justo com quem idealizou, trabalhou e 

construiu este projeto, eu gostaria de passar a presidência 

desta Sessão para o nosso querido Deputado Ismael Crispin. 



 

(Às 9 horas e 44 minutos, o Senhor Laerte Gomes passa a 

presidência ao Senhor Ismael Crispin) 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Mais uma vez, bom 

dia a todos. Agradecer aqui a generosidade do Presidente da 

Assembleia Legislativa, Deputado Laerte Gomes, que, mais 

uma vez, prova o porquê é líder. E nós fazemos um trabalho 

voltado à coletividade, e respeitamos muito o Parlamento, 

entendendo que todas as decisões aqui são decisões 

colegiadas, e prevalece sempre a vontade da maioria e todos 

os nossos Deputados têm o nosso respeito. 

O dia de hoje, com certeza, é um dia especial. Nós 

estamos fechando um ciclo de um trabalho muito intenso. Nós 

estamos de fato muito felizes por tudo, pela forma como que 

as coisas têm acontecido e por estarmos vivendo este 

momento especial para o Estado de Rondônia, para a 

Assembleia Legislativa.  

Neste momento, nós vamos passar a palavra ao 

Secretário de Educação, Secretário Suamy Vivecananda, que, 

neste ato, representa o Governo do Estado de Rondônia.  

 

O SR. SUAMY VIVECANANDA – Bom dia a todos. 

Cumprimentar o Presidente Laerte e o Deputado Crispin que 

preside esta sessão e, por meio deles, cumprimentar os 

membros, as autoridades da Mesa. Cumprimentar a Professora 

Irany, Diretora-Geral de Educação da SEDUC, por meio dela 

todas as pessoas, estudantes, professores, coordenadores e 

demais pessoas que compõem o auditório.  



Senhores, quando um dos Poderes está em festa, todos 

os outros estão. Nós estamos aqui em um momento festivo. 

Estamos trabalhando algo que para nós é importante. Neste 

ano, conseguimos a proeza de discutir de forma tão bonita, 

os nossos estudantes falando e escrevendo sobre a nossa 

Constituição, sobre a nossa regra maior. Trata-se de um 

momento ímpar, trata-se de um momento diferenciado.  

Precisamos levar aos jovens, aos estudantes, à 

sociedade em geral, todo o documento, o aparato legal que 

temos, a sociedade precisa conhecer. E que bom que os 

nossos estudantes, eu tive uma batalha, posso dizer isso 

para vocês, de carteirinha, eu já disse isso para alguns 

deputados, em 2016 eu tive uma batalha porque descobri 

alguns documentos do Estado que alguém só pegava e escrevia 

que o documento, a Constituição do Estado só dava ordem 

para que essa pessoa pudesse executar o documento, mas o 

miolo do documento não atendia a Constituição Estadual. E 

nós fizemos questão de brigar para que isso pudesse 

acontecer de fato. Entendemos a importância de começarmos a 

valorizar, temos características, peculiaridades 

diferentes. Os alunos de Rondônia precisam realmente saber 

da importância deste instrumento regulador para o Estado. 

Precisamos divulgar. Nem todas as pessoas são estudantes de 

Direito. Ok, mas precisam saber que existe uma ferramenta 

neste Estado que tem tantos anos, e que regula as ações 

neste Estado, poderia dizer aos senhores, de todas as 

organizações, estratégias, instituições e funcionalidades 

deste Estado. Em outras palavras, do goleiro ao ponta 

esquerda.  

Então, este é um momento, para nós, importante demais. 

Lá na frente, Deputado Crispin, o tempo nos desafia para 

que possamos realmente avançar com essa ação. Esse, para 

nós, cá para nós, foi um projeto embrionário, deu trabalho, 



até ontem nós estávamos em uma luta danada para fazer 

acontecer, mas graças a Deus, os alunos participaram.  

Essa é a grande fatia, precisamos colocar o cidadão de 

frente ao Poder Público, a participar das ações. Neste 

momento, crescemos enquanto Unidade Federada. Tirando isso, 

podemos perder o fio da meada e os jovens do futuro 

poderiam até dizer “existe esse documento? Tem essa 

idade?”. Agora todos nós estamos já por dentro que, 

realmente, chegou no raio da escola, no chão da escola e 

isso é maravilhoso.  

Senhores, como eu disse, estamos em festa. Deputado 

Crispin o nosso desafio, quem conseguiu fazer gol, agora, é 

no próximo ano, Deputado Laerte, Deputado Ezequiel, manter, 

que venham o segundo, o terceiro, e que os nossos alunos, a 

nossa sociedade continuem fazendo isso. A Secretaria de 

Estado da Educação sempre apoiará essas ações. Sempre 

apoiará. Vai dar corre-corre? Sempre. Mas no final o bem 

vai vencer. 

Muito obrigado a todos e que tenhamos um dia 

maravilhoso comemorando este trabalho, tanto o aniversário 

da nossa Constituição quanto a forma como estamos tratando 

ela agora. Estamos todos de parabéns. Muito obrigado. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Nossa gratidão ao 

Dr. Suamy, à Secretaria de Estado de Educação que não negou 

esforços para que o evento pudesse estar sendo a grandeza 

que é.  

Passo a palavra ao Deputado Estadual Ezequiel Neiva 

para que possa fazer as suas considerações. 

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA – Bom dia a todos. Eu quero 

saudar aqui o Deputado Laerte Gomes, nosso Presidente da 

Assembleia Legislativa, saudar o Deputado Ismael Crispin, 

nosso 1º Secretário da Mesa e proponente desta grande 

reunião e grande solenidade, e aqui eu quero parabenizá-lo. 

E o Professor Suamy, em nome do qual eu quero parabenizar 

toda a Mesa. A Marlene, lá de Cerejeiras, nossa 

representante. Em nome dela, saudar todos os professores 

também da rede pública estadual e em nome da Maria Eduarda, 

lá de Corumbiara, que é uma das ganhadoras do prêmio, 

também, saudar a todos os alunos vencedores aqui deste 

concurso.  

É uma alegria muito grande nós estarmos aqui nesta 

manhã, e ainda mais pra nós estarmos participando de um 

evento que fala, justamente, sobre a nossa Constituição. Há 

36 anos ela foi promulgada justamente por esta Casa de 

Leis, e hoje o Deputado Ismael Crispin, nosso amigo, teve 

essa audácia, essa brilhante ideia, Deputado, de propor. 

Porque nós precisamos, realmente, criar estímulos para que 

a população de Rondônia e, principalmente, os jovens, 

possam começar a estudar a nossa Constituição. Porque se 

formos perguntar aqui na plateia, quem já leu a nossa 

Constituição, que não é tão grande, eu acho que nós vamos 

ter um número muito resumido aqui. Pouquíssimas pessoas já 

leram nossa Constituição e o que é pior: poucas pessoas, 

Deputado Laerte, têm ela em casa. E não cabe ao Judiciário, 

nem ao Executivo, estar propondo esse estímulo, e sim, a 

esta Casa de Leis, porque é aqui que são propostas as leis, 

as emendas, estão compiladas e juntadas à nossa 

Constituição, a este livro tão importante para o povo 

rondoniense. 

Então eu só quero mesmo estar parabenizando ao 

Deputado Ismael Crispin, parabenizando a Assembleia 



Legislativa por mais este ato, e dizer que realmente todos 

nós precisamos ler mais a nossa Constituinte, procurar tê-

la em nossas casas, incentivar os nossos filhos a ler, 

porque ali está contendo não apenas os nossos direitos, mas 

também, os nossos deveres enquanto cidadãos rondonienses e 

brasileiros. Um abraço a todos. Obrigado. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Nossa gratidão ao 

Deputado Ezequiel Neiva, que é um parceiro do Estado de 

Rondônia, em especial, a alegria de tê-lo como membro do 

Parlamento estadual. As demais autoridades abriram mão da 

fala para celeridade do evento.  

Passo a palavra ao Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia, Deputado Laerte Gomes. 

 

O SR. LAERTE GOMES – Novamente, bom dia a todos. Já 

tive a oportunidade de cumprimentá-los. Mais uma vez 

agradecer a presença aqui na nossa Casa, a Casa de vocês, o 

Poder Legislativo. Cumprimentar as autoridades da Mesa. 

Deputado, nosso 1º Secretário da Assembleia Legislativa e 

que preside a Sessão, Deputado Ismael Crispin. Parabenizá-

lo, novamente, pela iniciativa, pela visão que teve de 

promover, de promover este evento hoje, e desde que nós 

iniciamos as comemorações dos 36 anos da nossa 

Constituição. 

Cumprimentar também o nosso querido Deputado 

Presidente da Comissão de Finanças e Orçamentos desta Casa, 

Ezequiel Neiva, que também tem uma experiência muito grande 

de Parlamento. Cumprimentar nosso Conselheiro do Tribunal 

de Contas do Estado, Dr. Valdivino Crispim de Souza, uma 

alegria tê-lo aqui conosco. Cumprimentar o Coronel PM Rildo 



José Flores, nosso Subcomandante-Geral da Polícia Militar, 

os nossos cumprimentos. O nosso Secretário Estadual de 

Educação, o Suamy, e, nesse ato representando, Professor, o 

nosso Governador Marcos Rocha, uma alegria tê-lo conosco 

aqui também. Dr. Juscelino Moraes do Amaral, nosso Vice-

Presidente da Caixa de Assistência, representando aqui 

nossa OAB, seccional Rondônia. Dr. Victor Hugo, Corregedor 

Auxiliar da Defensoria Pública. Professor Dr. Marcus 

Vinícius, Assessor de Comunicação da UNIR. Cumprimento, em 

nome da minha amiga Gisele Maiorquin, a todas as mulheres 

que estão aqui, presentes, embelezando este evento. 

Cumprimento todos os alunos, professores, senhores que 

estão aqui, servidores. Enfim, é com grande satisfação e 

com muita honra que hoje estamos nesta solenidade especial 

de cunho cívico, mas, principalmente, de relevância 

histórica para este Parlamento rondoniense. 

Indelével este momento. Sentimentos que se misturam, 

entre entusiasmo, prazer, regozijo, contentamento e extrema 

felicidade. Certamente, esta solenidade nos envolve de 

fortíssima emoção. Esta Casa, ao longo dos tempos, também 

registrou momentos de grande emoção. Basta nos lembrarmos 

da solenidade comemorativa dos 36 anos da Promulgação da 

primeira Constituição Estadual, quando todos os ex-

parlamentares foram reverenciados, homenageados e, 

carregados de forte emoção, recebiam os seus distintivos, 

identificação que lhes garante acesso livre ao Plenário 

desta Casa. Gestos de respeito, consideração, de 

reconhecimento a todos aqueles que por aqui passaram e 

deram, também, a sua contribuição. 

O que vivenciamos agora, senhoras e senhores, começou 

oficialmente no dia 6 de agosto de 2019, com os eventos 

comemorativos dos 36 anos de promulgação da primeira Carta 

Magna Estadual. Constou da programação o lançamento do 



concurso de Redação e do concurso da Bandeira. Aí 

configura-se o aspecto cívico e histórico que falamos 

inicialmente. Cívico, por despertar e por fazer um 

chamamento à comunidade estudantil a se interessar por 

temas ainda não bem difundidos em ambientes escolares, como 

o controle social dos atos governamentais, ética e 

cidadania. Dentro desse pensamento é que instituímos pela 

primeira vez um concurso de redação, motivados a promover 

uma reflexão e concomitantemente, garantir o debate desses 

assuntos nos ambientes educacionais.  

Esta Casa Legislativa sentia a necessidade de 

desencadearmos esforços no sentido de se garantir um 

legislativo democrático e participativo. Era preciso, 

então, até internamente, promovermos uma profunda reflexão 

nos direcionando para um parlamento de cidadania onde a 

população de fato estivesse interagindo com esta Casa.  

Desta forma, é assim que recepcionamos a propositura 

apresentada pelo eminente Deputado Ismael Crispin de 

promovermos uma expressiva programação alusiva aos 36 anos 

da Promulgação da primeira Constituição Estadual, 

encontramos aí, a oportunidade de difundir essas 

aspirações, esses anseios.  

Todos nós parlamentares e operadores legislativos, 

tínhamos a convicção da necessidade de fortalecera imagem 

da importância do Poder Legislativo Estadual, 

principalmente com o público jovem. Era preciso também 

promover o resgate da importância histórica, social e 

política da primeira Constituição Estadual, para o 

fortalecimento da cidadania dos nossos jovens matriculados 

nos ensino fundamental e médio da rede privada e pública do 

ensino. Por isto, de forma didática, foram selecionadas as 

temáticas do Concurso de Redação, assim especificados: 



- os efeitos práticos da Constituição Federal e da 

Constituição Estadual do Estado de Rondônia no cotidiano da 

população; 

- os principais desafios da Assembleia Legislativa na 

atualidade; 

- e ação investigativa do Parlamento e sua contribuição no 

controle de ações do Governo.  

Todos os trabalhos apresentados foram submetidos à 

análise de renomados técnicos, membros da comissão 

julgadora, observando criteriosamente as normas contidas no 

edital do concurso. Ao fazermos os anúncios, aproveito para 

me congratular com todos os participantes do Concurso de 

Redação. Elogiar e agradecer aos seus professores e 

diretores dos estabelecimentos de ensino ao qual pertencem. 

Parabéns a todos vocês! Autoridades, aos amigos da 

imprensa.  

Uma Bandeira é símbolo bastante representativo de uma 

Nação, de um Estado ou Município. A Bandeira também é 

utilizada como símbolo representativo de uma instituição. A 

Bandeira não é só um pedaço de pano simples. Em seu 

conteúdo representa a história de uma instituição, de suas 

convicções, lutas e esperanças. É um dos símbolos 

universais mais abrangentes. Há muita semiótica escondida 

no uso das Bandeiras, que age sobre o inconsciente das 

pessoas. Quando a identidade está em perigo, a pessoa se 

apoia principalmente na Bandeira, basta observarmos as 

manifestações recentes em nosso País, inclusive com 

concessivos cânticos do nosso Hino Nacional.  

Pois bem, a nossa Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, apesar de já contar com 36 anos de sua 

instalação, carecia desse símbolo representativo. Assim 

sendo, por meio do Edital 01/2019, foi instituído concurso 



para a escolha oficial da Bandeira da Assembleia 

Legislativa, que dentro de instantes passará a ser o nosso 

símbolo representativo.  

O Concurso da Bandeira visou promover, desta forma, um 

símbolo representativo soberano de representação da 

coletividade do Poder Legislativo Estadual, fortalecendo a 

imagem e identidade desta Casa Legislativa por meio do 

estabelecimento de seu símbolo. Obviamente, senhoras e 

senhores, que ao instituirmos o concurso da Bandeira, em 

nível nacional, procurávamos despertar na sociedade um 

sentimento de representatividade da vontade popular quando 

da utilização da Bandeira Oficial da Assembleia Legislativa 

de Rondônia.  

Para efetivar o julgamento dos trabalhos também foi 

constituída uma comissão julgadora composta por 

especialistas na área. E, nesta oportunidade, quero 

agradecer o empenho de todos os julgadores de ambos os 

concursos. Também registro, neste momento, um 

agradecimento, novamente, especial ao nosso querido 

Deputado Ismael Crispin, que foi o grande idealizador deste 

momento.  

Este, portanto, é o momento singular, especial para 

todos nós parlamentares e servidores da Assembleia 

Legislativa. Reafirmo, mais uma vez, a honra, senhores 

Deputados, de participar deste momento histórico desta Casa 

Legislativa. Nos sentimos realmente em família, nossa Casa, 

terá seu símbolo representativo. Aproveito para abraçar 

também as famílias daqueles servidores e servidoras que já 

partiram para o oriente eterno. Agradecer de coração aos 

servidores aposentados, agradecer a todo o contingente de 

servidores e ex-servidores comissionados, agradecer aos 

atuais servidores que continuam na labuta e congratular-me 

também com seus familiares. Agradecimentos, também, 



especialíssimos aos nossos ex-parlamentares e aos atuais 

Deputados Estaduais desta Legislatura. Parabéns aos 

candidatos a todos que participaram familiares, 

professores, diretores de todas as escolas. Cabe 

perfeitamente aqui neste momento um pensamento reflexível 

do Professor Escritor David Foster. “Nós não precisamos de 

magia para mudar o mundo, já carregamos todo o poder que 

precisamos dentro de nós mesmos. Temos o poder da 

imaginação”.  

Dessa forma, senhoras e senhores, alunos, imprensa, 

servidores a todos vocês, eu agradeço a presença e 

parabenizo a todos aqueles que participaram. Muito 

obrigado. 

 

O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) – Nós 

registramos, com grande alegria, a chegada da Deputada 

Estadual Cassia Muleta, 2ª Vice-Presidente, que nos honra 

com a sua presença a partir deste instante. 

 Senhoras e senhores, povo de Rondônia, esta é a 

Cerimônia de entrega das premiações do Concurso de Redação 

e escolha da Bandeira Oficial do Poder Legislativo do 

Estado de Rondônia e entrega de Voto de Louvor aos membros 

da Comissão julgadora do Concurso. 

 Nesta manhã, todos nós celebramos este momento inédito 

para o Poder Legislativo rondoniense. Este é o momento da 

consagração e reconhecimento dos vencedores que, com força 

de vontade e determinação, se empenharam para obter os 

melhores resultados para conquistar a vitória. 

 Cada estudante que será agraciado pelo brilhantismo 

das suas redações carrega em si a representação da sua 

família, da sua escola, dos seus professores e dos seus 



amigos. Ninguém, absolutamente ninguém é bom sozinho. É 

imenso o nosso orgulho de ter esses jovens promissores e 

talentosos entre nós.  A Assembleia Legislativa tem a honra 

de entregar esta premiação, pois é um momento ímpar e 

histórico onde podemos abraçar a cada um e parabenizar pela 

genialidade em seus trabalhos.  

 Senhoras e senhores, chegou o momento de anunciar a 

premiação das redações na categoria de Ensino Fundamental e 

para anunciar os vencedores nós convidamos os nossos 

deputados: Deputado Ismael Crispin, nosso proponente. 

Tivemos nesta modalidade total de 83 trabalhos 

inscritos, desses, 3 foram destacados e como determina o 

Edital do Concurso, nós iremos convidá-los agora, neste 

momento para receber a premiação, mas antes nós queremos 

ouvir o grito, a voz dos nossos alunos do Ensino 

Fundamental, o grito do 1º ao 9º ano para todos nós 

ouvirmos. Mais forte 1º ao 9º ano, cadê a voz de vocês?  

 Deputado Ismael Crispin, o senhor, neste momento vai 

trazer a conhecimento do povo de Rondônia o 3º colocado ou 

colocada. A partir deste momento o nosso Deputado Ismael 

Crispin fará o anúncio.  

 

(Premiação do Concurso de Redação do Nível Fundamental) 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – É para receber com 

alegria isso aqui, viu gente? É para fazer festa.  

 Concurso de Redação Ensino Fundamental: Escola 

Marechal Cândido Rondon, Município de Novo Horizonte do 

Oeste, 3ª colocada Rosineide da Silva Carneiro. Receba com 

festa! 

 



(Apresentação e transcrição do vídeo da aluna) 

 Rosineide da Silva Carneiro: 

“Eu escrevi o tema porque eu me interessei muito, me 

chamou muito a atenção e, com certeza, falar um pouco da 

história do Brasil, do nosso País. E a motivação foi uma 

amiga do colégio que motivou muito a fazer a redação, eu 

estava meio desanimada, mas ela me ajudou muito.” 

 

O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) – A festa de 

vocês a Rosineide da Silva Carneiro, 3ª colocada do 

Município de Novo Horizonte do Oeste, aluna do 9º ano da 

Escola Estadual Marechal Cândido Rondon. Todo o Corpo 

Docente da Escola o nosso carinho, a nossa reverência, 

recebendo o cheque de R$ 1.000,00. Esse patrocínio, 

lembrando que esse prêmio será pago até o 5º dia útil na 

conta do responsável legal, conforme a documentação 

solicitada anteriormente, ou ainda, esse valor poderá ser 

entregue no Departamento de Cerimonial ou no Gabinete da 

Presidência desta Casa.  

 Nós convidamos neste momento sua Excelência o nosso 

Presidente desta Casa de Leis, Deputado Laerte Gomes. Neste 

momento o senhor fará o anúncio do 2º ou 2ª colocada, neste 

momento histórico para Rondônia.  

Com a palavra o nosso Presidente para realizar o 

anúncio.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Presidente) – Nós vamos anunciar 

aqui o 2º lugar do Concurso de Redação do Ensino 

Fundamental. A primeira dica que é de Porto Velho, da nossa 

Capital, está aqui.  



 A segunda é que é da Escola John Kennedy. Quem é da 

Escola John Kennedy aqui de Porto Velho? E o 2º lugar o 

nome é Vitória Cristini Cunha Medeiros.  

Parabéns! O nome já ajuda, Vitória. 

 

(Apresentação e transcrição do vídeo da aluna) 

 Vitória Cristini Cunha Medeiros 

“Tenho 13 anos, eu sou de Porto Velho, Rondônia e 

estudo na Escola John Kennedy. Eu achei muito legal o 

negócio dessa redação e eu achei muito criativo porque, 

realmente, na escola não tinha esse tipo de incentivo, das 

pessoas poderem participar desse tipo de coisa. A Vice-

Diretora foi a nossa escola e anunciou para a gente que ia 

ter essa redação. Poucas pessoas, só eu e meu colega de 

classe aceitaram fazer essa redação. Eu agradeço muito ao 

Professor de Português, o Luiz Gonzaga, porque me ajudou 

muito a entender o processo para eu fazer a minha redação”.  

 

O SR. RONI FREITAS (Mestre de Cerimônias) – Vitória é 

o nome dela. Salva de palmas a nossa prodígio, 2ª colocada 

no Concurso de Redação do Ensino Fundamental, Vitória 

Cristini Cunha Medeiros, aluna do 6º ano da Escola John 

Kennedy, da nossa gloriosa Capital, recebendo a premiação 

de R$ 2 mil reais.  

Mais uma calorosa salva de palmas a ela, junto ao 

nosso Presidente desta Casa de Leis, Deputado Laerte Gomes, 

que reverencia essa prodígio que garantiu o segundo lugar.  

Senhoras e senhores, e para sabermos quem será o 

ganhador ou ganhadora do primeiro lugar do Concurso de 

Redação, nós queremos convidar aqui o Deputado Estadual 



Ezequiel Neiva, deputado que representa a região do Cone 

Sul de Rondônia, sete municípios daquela grande região.  

Eu sei que o coração está batendo forte. Ele está 

entusiasmado e, a partir deste momento, com a palavra para 

anunciar o campeão ou campeã do Concurso de Redação da 

Assembleia Legislativa. Com a palavra. 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Obrigado. Bom, eu vou dizer 

aqui o nome da, já falei, não é?Então é uma aluna, primeira 

colocada no Concurso de Redação do Ensino Fundamental da 

cidade mais longe de Porto Velho. Imaginem vocês aí, 900 

quilômetros de distância de Porto Velho a Corumbiara.  

Eu quero anunciar aqui o nome da 1ª colocada, Maria 

Eduarda de Oliveira Crist. Vem cá, Maria. Vamos assistir ao 

vídeo ali da Maria Eduarda.   

 

(Apresentação e transcrição do vídeo da aluna) 

 Maria Eduarda de Oliveira Crist 

“Meu nome é Maria Eduarda. Eu gosto de ler e escrever 

desde pequena. Meus pais sempre me incentivaram e eu 

conservo esses dois hábitos até hoje. Eu escolhi participar 

desse concurso porque há 36 anos foi promulgada a 

Constituição do Estado de Rondônia, e ela está em vigor até 

hoje. E eu senti que eu gostaria de participar de alguma 

forma dessa comemoração. Eu escolhi o tema com a ajuda da 

minha Professora de Português, porque eu achei que era o 

que mais me interessava e o que era mais necessário, porque 

todo mundo tem que conhecer a Constituição e saber os 

direitos e os deveres que ela garante para nós.” 

 



O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) - 

Salva de palmas a nossa grande campeã, Maria Eduarda de 

Oliveira Crist, de Corumbiara, Escola São Roque, Cone Sul 

de Rondônia, recebendo a premiação das mãos do nosso 

Deputado Ezequiel Neiva. Três mil reais para Maria Eduarda 

de Oliveira Crist, campeã do Concurso de Redação do Ensino 

Fundamental da Assembleia Legislativa. Mais uma calorosa 

salva de palmas a esta jovem prodígio.  

Nós queremos dizer muito obrigado, de todo coração, 

aos 83 trabalhos que esta Casa recebeu. Saiba, jovem 

estudante, que você é precioso para Rondônia e para esta 

Casa de Leis. Todos os trabalhos serão arquivados, 

guardados com muito zelo, com muito carinho.  

Parabéns a todos os vitoriosos que se dispuseram em 

realizar esse trabalho magnífico. Nós queremos uma calorosa 

salva de palmas aos 83 alunos selecionados. Uma salva de 

palmas a eles, aos 83 trabalhos inscritos, nosso muito 

obrigado.  

 

(Entrega de Certificado e exemplar da Constituição) 

E neste momento nós queremos convidar aqui os alunos 

para que recebam a Constituição desta Casa de Leis e o 

certificado. Nós queremos convidar, da Escola Carlos 

Drummond de Andrade, do Município de Presidente Médici, o 

4º lugar, Bianca França Oliveira. Cadê a Bianca? Salva de 

palmas à Bianca. Pode vir aqui.  

Nós queremos convidar, neste momento, todos, pode ser 

embaixo. Fique aqui mesmo, Bianca. Pode permanecer aí. 

Nossos deputados, venham aqui. Professor Suamy, nosso 

Secretário de Estado de Educação, o senhor também pode vir 

aqui conosco. Deputada Cassia, por gentileza.  



Neste momento nós queremos que todos possam prestigiar 

a entrega deste certificado e também da Constituição desta 

Casa de Leis. 

O 4º lugar confere à Bianca França Oliveira, Escola 

Carlos Drummond de Andrade, do Município de Presidente 

Médici.  

Enquanto ela realiza a foto oficial, nós queremos 

anunciar o 5º colocado. Da Escola Juscelino Kubitschek de 

Oliveira, do Município de Porto Velho, Maria Alice Carvalho 

Pacheco. Cadê a Maria Alice? Venha para cá, Maria Alice. 

Venha receber os cumprimentos dos nossos deputados 

estaduais, do nosso proponente, que o seu coração de 

agigantou e se tornou do tamanho dos nossos estudantes de 

Rondônia, que é o nosso Deputado Ismael Crispin, que uniu 

todos os nossos deputados estaduais em prol deste momento 

histórico.  

Aí está a Maria Alice Carvalho Pacheco, 5º lugar do 

Concurso de Redação do Ensino Fundamental desta Casa de 

Leis, Escola Juscelino Kubitschek de Oliveira.   

O 5º lugar, da Escola Professor Valdir Monfredinho, do 

Município de Pimenta Bueno, Kethleen Cristina Cabral dos 

Santos, é isso? Cadê a Kethleen? Salva de palmas a ela. É o 

5º lugar. Seja muito bem-vinda. Concurso de Redação do 

Ensino Fundamental. Professor Valdir Monfredinho, do 

Município de Pimenta Bueno.  

Só lembrando que diante da nossa Banca de Julgadores, 

houve empate técnico, por isso nós temos dois 5º lugares. 

Pelo empate técnico aqui está; Kethleen Cristina Cabral dos 

Santos, que também detém o 5º lugar. 

 O 6º lugar, Concurso de Redação Ensino Fundamental, a 

Escola Barão de Solimões. A escola mais antiga do Estado de 



Rondônia, 94 anos de história, se confunde com a história 

desse povo. Uma salva de palmas a essa escola, a todo o 

corpo docente, que orgulho; Wata Negreiros Monteiro é o 

nome.  

Salva de palmas a Wata Negreiros. Wata Negreiros, 6º 

lugar do Concurso de Redação Ensino Fundamental da 

Assembleia Legislativa.  

Nós queremos registrar a chegada do Deputado Alex 

Redano, acaba de chegar, uma salva de palmas a ele. Vá ali 

deputado, já deixe o dispositivo, já fique próximo aos seus 

colegas para que o senhor também possa participar deste 

momento histórico.  

 O 7º lugar vai para a Escola Nossa Senhora do Amparo, 

da nossa Capital, Porto Velho, 7º lugar Yasmin Isabelli 

Soares da Silva. Salva de palmas a Yasmim. Yasmin, seja 

bem-vinda, pequena prodígio de Rondônia, que será 

cumprimentada agora pelos nossos deputados estaduais.  

Nós queremos que você também seja agraciada com a 

cópia da nossa Constituição e também a certificação deste 

momento tão importante. 

 A partir deste momento, nós queremos que todos os 

demais membros, componentes da Mesa, deixem o dispositivo e 

se juntem as autoridades aqui em baixo, por gentileza. Os 

componentes da Mesa, por gentileza, a partir deste momento, 

os senhores podem deixar o dispositivo, Juscelino, os 

demais amigos, se juntem aos demais para que os senhores 

também possam materializar esse momento tão importante da 

história. 

 O 8º lugar do Concurso de Redação do Ensino 

Fundamental da Assembleia Legislativa vai para Escola 

Castro Alves do Cone Sul, Cerejeiras.  



Salva de Palmas a Daniely Macedo Penha. Venha Daniely. 

Salva de palmas a ela, o 8º lugar. O nosso carinho, a nossa 

reverência à querida jovem estudante Daniely Macedo, a todo 

o corpo docente da Escola Castro Alves, do Município de 

Cerejeiras. Município do nosso Deputado Estadual Ezequiel 

Neiva, o coração batendo acelerado, a emoção que se aflora 

nesse momento e é contagiante a todos nós. 8º lugar do 

Concurso de Redação de Ensino Fundamental desta Casa de 

Leis vai para jovem Daniely Macedo. Os nossos parabéns. 

 O 9º lugar, senhoras e senhores, povo de Rondônia, 

Concurso de Redação do Ensino Fundamental para Escola 

Anísio Serrão, do Município de Pimenta Bueno. Alô, Pimenta 

Bueno, Victor Hugo Nogueira C. Benitis.  

Seja bem-vindo Victor Hugo. O nosso carinho a você, 

jovem prodígio de Rondônia. Lembrando que diante da nossa 

Bancada de Julgadores, nós tivemos um empate técnico entre 

03 jovens que irão agora ficar posicionados na 9ª 

colocação. Esse é o primeiro, Victor Hugo Nogueira. 

Ainda na 9ª colocação, da Escola de Ensino Fundamental 

Professor Roberto Duarte Pires, de onde é esse município, 

essa escola é de qual município? Professor Roberto Duarte 

Pires? De Porto Velho. Venha cá, Dálete Rebeca Freitas 

Souza, o nosso carinho a ela. Seja muito bem-vinda.  

Dálete Rebeca Freitas Souza, 9º lugar do Concurso de 

Redação de Ensino Fundamental da Assembleia Legislativa. 

Sendo cumprimentada pelos nossos deputados estaduais; pelo 

nosso Deputado Presidente desta Casa de Leis, Deputado 

Laerte Gomes. Nossos cumprimentos de parabéns a Dálete 

Rebeca Freitas Souza.              

 Empate técnico em 9º lugar, Escola Carlos Drummond de 

Andrade, do Município de Presidente Médici. Alô Presidente 



Médici, Enzo França Oliveira. Salva de palmas ao jovem 

prodígio Enzo.  

Enzo França de Oliveira, também no 9º lugar com a sua 

redação, as linhas, o intelecto, o coração desses jovens 

colocaram no momento de confeccionar de elaborar essa 

redação. Nossa reverência, parabéns Enzo França oliveira. 

 O 10º colocado do Concurso de Redação do Ensino 

Fundamental vem da Escola Albino Márcio. Alô Ariquemes. 

Salva de palmas Ariquemes, 10º lugar Bruno Anthony 

Vainiaroski Silva. Venha para cá Bruno Anthony. Salva de 

palmas a ele é o 10º colocado do Concurso de Redação do 

Ensino Fundamental da Assembleia Legislativa de Rondônia.  

Esses jovens acabaram de receber o exemplar da 

Constituição desta Casa de Leis e também o seu Certificado, 

assinado pelo nosso proponente, pelo Presidente desta Casa 

de Leis. Esses homens colocaram o coração nesse projeto 

magnífico, que entrou e agora mais capítulo se escreve para 

se perpetuar nos anais da história desta Casa e também do 

Estado de Rondônia.  

Assim sendo, senhoras e senhores, Maria Eduarda de 

Oliveira Crist, a nossa campeã; Vitória Cristini Cunha 

Medeiros; Rosineide da Silva Carneiro; Bianca França 

Oliveira; Maria Alice Carvalho Pacheco; Kethleen Cristina 

Cabral; Wata Negreiros Monteiro; Yasmin Isabelli Soares; 

Daniely Macedo Penha; Victor Hugo Nogueira; Dálete Rebeca; 

Enzo França e Bruno Anthony, a todos estes jovens, uma 

calorosa salva de palmas a estes jovens prodígios, do 

ensino fundamental. E, mais uma vez, todos os 83 trabalhos 

inscritos, a nossa reverência a vocês.  

(Registro dos premiados de nível fundamental, em foto) 



A foto oficial, o registro de foto oficial, qual o 

momento? Será que não ficaria interessante se fizermos 

daqui para lá? Por gentileza, os nossos fotógrafos, para a 

gente pegar todos vocês nesta foto. Isso, Diego, vem aqui 

para a gente fazer, podem se virar para cá. Virem-se para 

cá para que nós possamos registrar este momento com toda 

esta plateia maravilhosa, todos eles. Quem puder se colocar 

de pé, faça essa gentileza, se coloque de pé por gentileza, 

para que você possa também sair neste registro. 

Será uma foto memorável, a foto oficial rapidamente, 

para que possamos dar seguimento à entrega das premiações. 

Isso, extraordinário, todos vocês neste registro, onde nós 

iremos ostentar esta foto, ostentar esta foto na 

Presidência desta Casa.  

Os primeiros lugares, todos eles, a foto oficial, 

venham aqui, são todos vocês, todos os que participaram. 

Aqui à frente, primeiro, segundo e terceiro colocado, 

também à frente. Será que a gente consegue levá-los aqui à 

frente? Por gentileza, Cerimonial, o apoio aqui à frente 

para nós possamos levar o primeiro, o segundo e o terceiro 

colocado para que a gente possa registrar a foto.  

Mais uma calorosa salva de palmas aos prodígios do 

Ensino Fundamental, do Concurso de Redação da nossa 

Assembleia Legislativa. Todos os nossos jovens podem 

regressar aos seus assentos.  

Nossas autoridades podem permanecer no dispositivo. 

Neste momento nós teremos senhoras e senhores, a premiação 

do Concurso de Redação na categoria do Ensino Médio. Cadê a 

voz e o grito dos estudantes do Ensino Médio? Solta a voz 

que a gente quer ouvir. Cadê o Ensino Médio de Rondônia aí? 

Para anunciar os vencedores, os nossos Deputados 

Estaduais farão o anúncio. Nós tivemos nesta modalidade o 



total de 100 trabalhos inscritos. Desses cem trabalhos 

inscritos, três foram destacados e como determina o edital 

do Concurso. Neste momento, nós convidamos a Deputada 

Cassia Muleta para que faça uso da palavra e anuncie o 

terceiro colocado ou colocada no Concurso de Redação do 

Ensino Médio desta Casa de Leis.  

Deputada Cassia Muleta com a palavra. 

 

A SRA. CASSIA MULETA – Bom dia a todos. Quero, em 

primeiro lugar, agradecer a Deus por estarmos aqui 

presentes com vocês e parabenizar cada um de vocês por 

terem participado. Parabenizar todas as escolas, todos os 

profissionais, professores e professoras e dizer: parabéns 

por terem alunos maravilhosos com vocês. E agora nós vamos 

anunciar e também parabenizar nosso Presidente da Casa, 

Deputado Crispin por realizar esse Concurso, e todos os 

Deputados aqui da Casa que sempre participam e prestigiam a 

nossa população. Nossos Deputados Ezequiel Neiva, nosso 

querido Alex Redano, o Secretário de Educação que está 

aqui, todos, em nome do Presidente quero cumprimentar todos 

vocês aqui.  

 

(Premiação do Concurso de Redação do Nível Médio) 

E agora vamos anunciar o nome da pessoa do terceiro 

lugar, que foi do Colégio Tiradentes. Parabéns para a 

Escola Tiradentes, que é o nosso aluno Charles Vinícius. 

Está aqui o Charles. Parabéns! 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Charles, no telão Charles. 



 

(Apresentação e transcrição do vídeo do aluno) 

 Charles Vinícius Oliveira Aguiar  

“Meu conhecimento, é tudo que eu adquiri ao longo da 

vida, sobre as coisas que eu aprendi, que li no jornal e 

que eu pesquisei, né? Eu dei bastante, uma pesquisada sobre 

a Assembleia Legislativa e a função dela para o povo 

brasileiro, para os rondonienses. Eu me surpreendi, porque 

realmente eu não sabia tanta a mais do que eu imaginava. 

Então, eu aprendi mais pesquisando e realmente buscando 

conhecer a função da Assembleia, a função dos deputados 

federais, a função dos deputados estaduais, realmente 

conhecer qual é a função deles e não seguir pelo senso 

comum, como muita gente faz. Isso foi uma das coisas, 

inclusive, que eu coloquei na minha redação, que muita 

gente acaba criticando ou falando coisas que realmente não 

cabe aos deputados federais e estaduais. Então, acabei 

pesquisando bastante para falar com convicção aquilo que eu 

realmente poderia falar. E foi isso: bastante pesquisa, 

pesquisei bastante, me inspirei, li jornais e assuntos que 

tinham e tudo mais que falassem sobre a Assembleia. Quero, 

primeiramente, a Deus, agradecer a Deus porque se eu estou 

aqui é graças a Ele. Também agradecer meus pais que me 

ajudaram nessa caminhada; meus professores da Escola 

Tiradentes, que me ajudaram também, com as aulas, com os 

meus conhecimentos de Língua Portuguesa e de tudo que eu 

aprendi se deve a minha também a minha família e aos 

professores.” 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) -

Charles, olhe seus colegas do Colégio Tiradentes, ali. 

Parabéns, Charles Vinícius Oliveira Aguiar!  



Aluno do 3º ano do Colégio Tiradentes de Porto Velho, 

recebe a premiação como o 3° colocado do Concurso de 

Redação do Ensino Médio da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia. Parabéns a este jovem prodígio, que 

representou muito bem esta brilhante Instituição, que é o 

nosso Colégio Tiradentes, da gloriosa Polícia Militar.  

O segundo colocado ou colocada, nós convidamos, neste 

momento, ele, o nosso proponente, o homem que colocou o 

coração neste Projeto, nosso Deputado Ismael Crispin. O 

senhor, neste momento, com o microfone, em mão, para fazer 

o anúncio do segundo colocado ou colocada do Concurso de 

Redação do Ensino Médio desta Casa de Leis.  

Com a palavra. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – O segundo 

colocado; e eu quero que vocês recebam com muito festa 

porque vem de longe, é da Escola Marechal Cordeiro Farias, 

Município de Pimenta Bueno. Cadê Marielly Tavares, de 

Pimenta Bueno? Mais palmas, gente! Merece festa! 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) –

Marielly, você no telão. Você no telão, Marielly. 

 

(Apresentação e transcrição do vídeo da aluna) 

 Marielly Tavares de Sousa 

 “Eu estudo na Escola Marechal Cordeiro Farias. Eu 

estou muito feliz com o resultado que eu obtive, o segundo 

lugar. Eu achei muito interessante esse concurso por se 

tratar dos direitos e deveres do cidadão e como nos foi 



apresentado. Porque foram três temas, dos quais eu pude 

escolher aquele com que tive maior afinidade. O que eu 

esperava, produzindo essa redação, era fazer com que os 

jovens conhecessem tanto os efeitos da Constituição 

Federal, quanto da Constituição do Estado de Rondônia no 

nosso cotidiano, mostrando a importância  de ter 

conhecimento da legislação. Eu agradeço aos criadores do 

Projeto, pois isso é um incentivo aos jovens para 

participar das questões sociais. Agradeço também à gestão 

da minha escola, onde esteve presente e, principalmente, a 

Ivone Alcântara, na qual ela  participou durante todo o 

processo da minha redação”.   

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

De Pimenta Bueno, a nossa 2° colocada Marielly Tavares de 

Sousa, aluna do 2° ano, da Escola Marechal Cordeiro Farias. 

A todo o corpo docente o nosso carinho, a nossa reverência.  

Neste momento, Marielly Tavares de Sousa, recebe o 

cheque de premiação pela 2° colocação na sua redação. 

Lembrando que esse prêmio vai ser pago até o 5° dia útil na 

conta do responsável legal, conforme documentação 

solicitada anteriormente, ou ainda deverá ser entregue no 

Departamento de Cerimonial ou no Gabinete da Presidência 

desta Casa.  

Senhoras e senhores, nós convidamos, neste momento, o 

Presidente desta Casa de Leis, nosso Deputado Laerte Gomes 

para que faça o anúncio ao povo de Rondônia, o primeiro 

colocado ou colocada do Concurso de Redação do Ensino Médio 

desta Casa de Leis.  

Pela voz do nosso Presidente Laerte Gomes, o anúncio 

neste momento. 



 

O SR. LAERTE GOMES – Vamos aqui, então. Mas primeiro, 

eu fazer um agradecimento especial ao Secretário de 

Educação, Professor Suamy, por ter dado todo o apoio, 

Secretário, para trazer esses alunos do interior para cá. 

Então, nós temos reconhecer aqui, esse apoio do nosso 

Secretário Professor Suamy e do nosso Governador Marcos 

Rocha, que não está aqui hoje, porque está em Brasília com 

compromisso em audiências.  

O 1° colocado é de Porto Velho, da nossa Capital. Da 

escola mais antiga do Estado, mais de 90 anos. Que mostra 

que vem com qualidade desde 90 anos atrás. Escola Barão de 

Solimões. 1° colocada é Paloma Souza da Silva. Cadê a 

Paloma? Está aqui. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Paloma no telão, minha gente. 

 

(Apresentação e transcrição do vídeo da aluna) 

 Paloma Souza da Silva 

“Eu estudo no Barão de Solimões. Eu conheci o concurso 

através da minha Professora de Redação, que ela falou para 

todos os alunos sobre esta oportunidade que a Assembleia 

Legislativa estava dando para a gente. Eu fiquei muito 

surpresa e feliz com o resultado do concurso, por ter 

ganhado em primeiro lugar. Como era um concurso estadual, 

muitas pessoas fazendo, aí realmente eu não pensava que eu 

poderia ganhar em primeiro lugar. Mas eu fiquei muito feliz 

com o resultado, porque mesmo não acreditando, assim, que 

poderia ser eu, eu fiz o melhor que eu pude na redação. E 



eu acho muito importante esses projetos porque incentivam 

alunos a aprenderem um pouco mais sobre a questão 

legislativa do nosso País. A importância da Constituição, 

tanto federal quanto as reuniões para todos nós, porque nós 

usufruímos dos direitos no dia a dia. E foi muito bom 

porque eu aprendi, eu pesquisei e eu me inclui nesse 

universo de cidadania, de direitos e social. Eu queria 

agradecer a minha mãe, a minha família, aos meus amigos que 

me apoiaram e disseram que eu deveria fazer, independente 

do resultado porque é um aprendizado. E é isso, eu estou 

muito feliz. Obrigada.” 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Parabéns, Paloma Souza da Silva! A grande campeã, 1° 

colocada do Concurso de Redação do Ensino Médio desta Casa 

de Leis. Parabéns a você Paloma Souza da Silva, a todo o 

corpo docente da Escola Estadual Barão de Solimões, do 

Município de Porto Velho, Escola de 94 anos. Recebendo 

agora das mãos do Presidente desta Casa de Leis o seu 

cheque, a sua premiação e nos enchendo de orgulho. A todos 

que se inscreveram o nosso muito obrigado. A estes jovens 

prodígios, nós deixamos a nossa reverencia a todos vocês.  

Neste momento, nós procederemos com a entrega de um 

exemplar da Constituição desta Casa e também o Certificado 

aos demais jovens que se empenharam, se dedicaram, 

colocaram o coração nessas redações. E agora nós queremos 

homenageá-los. 

 

(Entrega do Certificado e exemplar da Constituição) 

O 4º lugar, também da Escola Barão do Solimões, Yasmin 

Mendes Silva. Cadê a Yasmin? Uma salva de palmas para ela. 



Venha cá, Yasmin. Essa é a Yasmin Mendes, da Escola Barão 

de Solimões, da nossa capital, Porto Velho. É o quarto 

lugar.  

Ela recebe, neste momento, o exemplar da nossa 

Constituição e também o seu Certificado. Todos os nossos 

Deputados lhe agradecem de todo o coração. 

O 5º colocado. Lembrando que nós tivemos um empate 

técnico, nós temos, neste momento, dois jovens que 

empataram no 5º lugar. Nós iremos render homenagens a eles. 

Do Colégio Adventista da nossa capital, Porto Velho, 

Newton Valentim Barreto de Moraes. A sua mãe, Neusa 

Valentim, está presente. Irá receber no lugar do seu filho. 

Cadê a Neusa? Nosso carinho a você, Neusa, por gentileza. 

Colégio Adventista de Porto Velho.  

Nós queremos justificar a ausência do nosso Deputado 

Alex Redano. Ele tem uma Audiência Pública no Município de 

Vale do Anari. Deixa o carinho e respeito a todos vocês, e, 

neste momento, ele pede licença para deixar o dispositivo. 

Muito obrigado, boa viagem ao nosso Deputado Alex Redano. 

Uma salva de palmas ao nosso Deputado Alex Redano, que 

infelizmente precisa se retirar.  

O 5º lugar veio do Colégio Classe A, da nossa capital. 

Giovanna Dayse Candeia Palácio. Quem vai receber é o pai, 

Tiago, que representa a nossa jovem prodígio. Cadê o Tiago, 

pai da Giovanna Dayse? Está vindo ali. Venha para cá buscar 

a premiação da sua filha. Nós deixamos a reverência, os 

agradecimentos pelo incentivo da família e por esta jovem 

ter colocado o coração neste projeto tão magnífico. O 5º 

lugar da Giovanna Dayse. A todos do Colégio Classe A o 

nosso muito obrigado pela participação. 



O 6º lugar vem do IFRO - Campus da Calama. Ananda 

Kellen de Farias Moura. Cadê a jovem Ananda? Aqui está ela. 

Salva de palmas a Ananda Kellen, sendo cumprimentada pelos 

nossos Deputados Estaduais. Ela vai receber agora um 

exemplar da nossa Constituição e também seu Certificado de 

participação. Todo o nosso carinho, a nossa admiração ao 

sexto lugar para a Ananda Kellen. 

7º lugar: Centro de Ensino Mineiro, da nossa capital. 

Letícia Toaldo dos Santos, 7º lugar. Cadê a Letícia? Jovem 

Letícia, as nossas boas-vindas a você. Recebe os 

cumprimentos do nosso Presidente desta Casa de Leis, 

Deputado Laerte Gomes, do nosso proponente, Deputado Ismael 

Crispin, dos nossos Deputados Estaduais Ezequiel Neiva, 

Cassia Muleta, de todos os nossos convidados, o Governo do 

Estado aqui representado, o Coronel Marcos Rocha, pelo 

Secretário de Estado da Educação, Professor Suamy, um 

parceiro de primeira hora, que se colocou à disposição. 

Nosso muito obrigado. 

O 8º lugar vem da Escola Aurélio Buarque, do Município 

de Montenegro. Alô, Montenegro. Tamires de Assis Real. Cadê 

a Tamires? Está vindo ali. Venha para cá, Tamires. Todo o 

corpo docente da Escola Aurélio Buarque de Montenegro, 

nosso muito obrigado a vocês que foram entusiastas, que 

incentivaram os alunos. Neste momento, a nossa querida 

Tamires de Assis recebe um exemplar da nossa Constituição e 

o seu Certificado, sendo cumprimentada pelo nosso Deputado 

Laerte Gomes, Presidente desta Casa de Leis, pelo nosso 

proponente, Deputado Ismael Crispin, pelos demais 

integrantes da Mesa de Honra e as nossas autoridades. 

Parabéns, Tamires de Assis, o oitavo lugar é seu. 

Nós temos mais um empate em 9º lugar. Escola Carlos 

Drummond de Andrade, de Presidente Médici, Vitor Augusto 

Flores Ribeiro. Seja bem-vindo, Vitor Augusto.  



Em seguida, nós convidamos, da Escola Juscelino 

Kubitschek de Oliveira, também de Porto Velho, no 9º lugar, 

Andressa Cristina Borchartt Altissimo. Salva de palmas a 

Andressa, a todos da Escola Juscelino Kubitschek. O 9º 

lugar, empate técnico para o Carlos Drummond de Andrade, de 

Presidente Médici, o jovem Vitor Augusto e Andressa 

Cristina, da Escola Juscelino Kubitschek, da nossa capital, 

Porto Velho. É de Alta Floresta? O município? Qual escola 

de Alta Floresta? Juscelino Kubitschek. Nós pedimos perdão 

pelo equívoco. Município de Alta Floresta, na região da 

Zona da Mata do Estado de Rondônia, Escola Juscelino 

Kubitschek, a jovem Andressa, o nosso carinho a vocês. 

10º colocado vem do IFRO - campus da Calama. Fernanda 

Ketlyn de Farias Moura. Cadê a Fernanda? Oi, Fernanda. 

Nossas boas-vindas a Fernanda, sendo cumprimentada agora 

pelos nossos Deputados Estaduais, e recebendo um exemplar 

da nossa Constituição. Esta Casa de Leis tem muito orgulho 

em entregar a esses jovens prodígios, e também, neste 

momento, a entrega do seu Certificado.  

(Registro dos premiados de Nível Médio, em foto)  

A foto oficial neste momento. Podemos novamente? 

Atenção, nossos fotógrafos. Diego. Nossos fotógrafos 

rapidamente. Os nossos jovens aqui. Podem aqui na frente, 

primeiro, segundo. Vamos rapidamente registrar este 

momento, a foto oficial com todos os jovens. Vamos nos 

posicionar de uma maneira que os nossos fotógrafos possam 

conseguir um enquadramento perfeito desta foto. 

Senhoras e senhores, mais uma calorosa salva de palmas 

aos jovens estudantes do Ensino Médio do Concurso de 

Redação da Assembleia Legislativa, 36 anos dessa história 

magnífica e que agora nós estamos passando para as próximas 



gerações. Os nossos jovens estudantes podem voltar aos seus 

lugares.  

Senhoras e senhores, neste momento nós iniciamos a 

premiação do Concurso da Bandeira Oficial do Poder 

Legislativo do Estado de Rondônia.  

Senhoras e senhores, povo de Rondônia, nossos 

telespectadores, chegou a hora de sabermos qual foi o 

vencedor ou vencedora do símbolo visual representativo do 

Poder Legislativo do Estado de Rondônia. Nós queremos dizer 

muito obrigado, de todo o coração, em nome de todos os 

nossos deputados estaduais, aos 125 trabalhos inscritos 

nessa modalidade. Saibam que todos esses trabalhos são 

preciosos para nós e estarão aqui guardados nos Anais, nos 

arquivos desta Casa de Leis.  

Neste momento, o nosso Deputado Ismael Crispin, nosso 

proponente, o parlamentar que tem cuidado com zelo, com o 

coração, deste projeto magnífico. Ele vai fazer o anúncio 

oficial do segundo colocado.  

Nosso proponente Ismael Crispin com a palavra, pela 

sua voz nós saberemos o anúncio do segundo colocado. 

 

(Premiação do Concurso da Bandeira Oficial da ALE ) 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – Nós vamos anunciar 

uma das ideias da criação do símbolo da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. Para isso eu convido o 

2º colocado Reinaldo Ramos das Neves.  

 



O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Salva palmas ao Reinaldo Ramos da Neves. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) – É servidor do 

Estado, lá da Escola Orlando Freire,  Professor Suamy. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Neste momento, o Reinaldo recebe das mãos do nosso 

proponente nosso Deputado Ismael Crispin; das mãos do nosso 

Secretário de Estado da Educação, Professor Suamy; do nosso 

Presidente desta Casa de Leis, Deputado Laerte Gomes, a sua 

premiação. Nosso muito obrigado ao Reinaldo Ramos das 

Neves, segundo lugar. Uma forte salva de palmas a ele. Nos 

enche de orgulho nesse momento histórico.  

E agora senhoras e senhores, este jovem ou esta jovem 

que nós iremos anunciar pela voz do nosso Presidente Laerte 

Gomes, que já está com o microfone. Este jovem ou esta 

jovem conseguiu algo extraordinário, o 3º e o 1º lugar é 

dele. Ele conseguiu deter essas duas premiações e, a partir 

deste momento, Sua Excelência nosso Presidente desta Casa 

de Leis faz o anúncio ao povo de Rondônia, 3º e o 1º 

colocado neste momento. 

 

 O SR. LAERTE GOMES – Vamos estão aqui anunciar o 

grande vencedor que ficou em 1º lugar do Concurso de 

Bandeira e em 3º ao mesmo tempo. Mostra a sua capacidade. 

Vamos chamar aqui o Senhor Valdiele Aparecido Martins 

Dutra.  

 



O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Valdiele, no telão.  

 

(Apresentação e transcrição do vídeo do vencedor) 

 Valdiele Aparecido Martins Dutra.  

 “Para simbolizar a Assembleia Legislativa, são os 

elementos naturais disponíveis no nosso Estado: a água, a 

floresta, os recursos minerais e o sol. Trazendo para a 

Bandeira, esses elementos vêm na forma de faixas 

horizontais, que transmitem toda solidez, a força do 

Estado. Na Bandeira, nós também temos juma estrela, na 

parte superior, que servem para coroar todo trabalho 

gigantesco que os nossos sertanistas tiveram, há muitos 

anos. Os nossos desbravadores tiveram que transformar o 

Estado de Rondônia no que nós conhecemos hoje. Estou muito 

feliz de estar aqui na Assembleia Legislativa, recebendo a 

premiação. É uma honra estar aqui. Eu quero deixar meu 

muito obrigado ao meu sogro, que foi quem mais me 

incentivou a estar aqui. Meu muito obrigado.”  

Parabéns Valdiele Aparecido Martins. Lembrando aos 

nossos jovens que não saiam. Já, já nós teremos um coffee 

break, e para encerrarmos com chave de ouro e celebrarmos 

nós queremos a presença de todos vocês.  

(Registro do vencedor em foto) 

A foto oficial neste momento com a entrega da 

premiação pelas mãos do nosso proponente Deputado Ismael 

Crispin e do nosso Presidente Deputado Laerte Gomes.  

Eu peço por gentileza que neste momento todos nós 

possamos resguardar o silêncio, porque nós faremos a 

leitura do memorial descritivo da Bandeira do concurso da 



Assembleia Legislativa e é uma história que todos nós 

devemos estar a par. A nossa história, do Estado que 

amamos.  

Por séculos, a região onde hoje é situado o Estado de 

Rondônia permaneceu praticamente inalterado, inabitado, ou 

até mesmo, intocado. Com raras exceções de casos da 

presença humana, como por exemplo, os índios nativos 

brasileiros, peruanos e bolivianos. Mais tarde, os 

portugueses marcaram forte presença, inclusive com a 

construção de um Forte na região, hoje o conhecido rio 

Guaporé: o Forte Príncipe da Beira.  

Só décadas mais tarde, Rondônia entrou no mapa 

brasileiro. Com o passar do tempo, o progresso prometia 

grandes mudanças físicas e culturais no Estado de Rondônia. 

Com isso, o Estado passou a ter o destaque merecido nesse 

cenário. A abertura do Concurso para a escolha da Bandeira 

da Assembleia Legislativa de Rondônia abriu precedente para 

intensificar a importância de se manter vivo o nosso 

Parlamento, que é a Casa do povo rondoniense. 

A Bandeira será formada por três faixas horizontais. 

Faixas predominantes, especialmente concebidas para a 

Bandeira. As faixas representam a solidez e firmeza com que 

o povo rondoniense, a nossa história e o nosso Estado 

interagem. As faixas horizontais ainda contribuem com a 

exemplificação de um horizonte infindável de possibilidades 

que poderemos experimentar ao longo do tempo. 

Nas faixas predominam as cores verde-floresta, 

amarelo-ouro, o azul do céu e das águas rondonienses. A 

faixa verde se refere especificamente à área de florestas 

intocadas do nosso Estado.  

Segundo o Censo de 2010, do IBGE, 37% do território de 

Rondônia é ocupado por área de mata virgem. Ainda, segundo 



o IBGE, outros 22% são usados em forma de extrativismo 

vegetal, a extração de madeira, óleos essenciais e a 

castanha. 

Com base nisso, consideramos como área de mata virgem 

os 37% apontados. Para isso, a faixa verde de base da 

Bandeira ocupa exatamente 37% da área da bandeira. A faixa 

amarela faz referência aos minerais presentes em nosso 

solo. Nosso ouro, nosso ferro, nosso estanho, nosso 

manganês, nossos diamantes, dentre outros importantes 

recursos minerais. Uma exploração consciente de acordo com 

as melhores diretrizes ambientais poderá nos trazer muitos 

benefícios, como melhor desenvolvimento socioeconômico do 

Estado, bem como das regiões menos favorecidas até o 

presente momento.  

A faixa azul faz menção às águas disponíveis em nosso 

Estado. Seja através do caudaloso e imponente rio Madeira, 

seja através da importância dos rios Machado e Guaporé. 

Rondônia tem se destacado também na importância dos 

recursos hídricos, através da geração de energia limpa com 

as majestosas usinas hidrelétricas de Samuel, Santo Antônio 

e de Jirau. Somos um dos Estados que mais produzem energia 

hidroelétrica no País. As águas de Rondônia também têm se 

destacado na produção de peixes em cativeiro, sendo o maior 

produtor nacional, com cerca de 77 mil toneladas. 

A estrela azul de 5 pontas faz  a conclusão de todo 

esforço desprendido ao longo do séculos. Seja o esforço 

incansável dos trabalhadores na Estrada de Ferro, seja dos 

sertanistas, liderados por Marechal Rondon, os quais 

marcaram a história, não só brasileira, como também a 

história mundial. Eles nos colocam em posição de destaque 

no cenário nacional, buscando o merecido reconhecimento 

quando os já objetivos traçados pelo povo e pelos nossos 



representantes legais. Nossos Deputados da Assembleia 

Legislativa de Rondônia, de pé, por concluídos, esta 

estrela brilhará no horizonte brasileiro.  

Senhoras e senhores, uma forte salva de palmas. 

Senhoras e senhores, neste momento será apresentado um 

vídeo, e a nossa atenção se volta para o telão.  

O vídeo das falas dos nossos jurados que irão se 

pronunciar ou se pronunciaram, para que todos possam 

conhecer a simbologia do que representa a bandeira oficial 

do Poder Legislativo do Estado de Rondônia. Acompanhemos 

neste momento.  

 

(Apresentação e transcrição do vídeo dos jurados) 

 Luís Gustavo Carvalho Aldunate 

 “A Bandeira Oficial da Assembleia Legislativa de 

Rondônia, tem como objetivo trazer a história e a 

atualidade do povo de Rondônia, tudo impresso numa 

bandeira. O Edital é a Lei desse concurso e nesse processo 

seletivo foram determinados os projetos que seguiram à 

julgamento e os projetos que foram eliminados, que também 

são excelentes projetos”.  

 

 Walter Badaró 

“Após avaliados todos os critérios técnicos pedidos no 

Edital, a Comissão Julgadora teve como principais 

referenciais a coerência e a simplicidade da arte 

apresentada. Diversas artes foram apresentadas e 

observadas, belíssimos trabalhos, mas poucas traduziram de 

forma coerente o que deve ser uma bandeira. A bandeira deve 

ter em sua base, o poder de comunicar pela sua força, sua 



simplicidade. Uma bandeira, mais que isso, representa um 

povo, uma nação. E, assim que hasteada e arvorar no ar, 

deve sim, ser honrada por todo povo rondoniense, mas 

principalmente por todos os membros que aqui legislam nesta 

Assembleia Legislativa de Rondônia. Muito obrigado.” 

 

 

 

 Jorge Henrique Damaschi 

 "Olá, pessoal. Por motivo de força maior eu não pude 

estar presente nesta Cerimônia. Mas, acerca deste 

importante concurso, a Banca Julgadora utilizou critérios 

baseados no Edital. A pontuação máxima era 10 pontos 

divididos em criatividade, cores e esquema de construção. 

Em criatividade, que valia 5 pontos, foram analisados; 

conceitos, com peso 2; estética, originalidade e coerência, 

este com peso 1. Também foi avaliado no critério cores, os 

seus significados, o equilíbrio, totalizando 2 pontos. E, 

finalmente, o esquema de construção, valendo 3 pontos, na 

soma da malha construtiva, redução mínima e respeito à 

proporção da  bandeira. A bandeira eleita conseguiu a maior 

pontuação, atendendo aos requisitos criativos e técnicos do 

Edital”.   

  

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhoras e senhores, todos de pé para saudarmos a Bandeira 

Oficial da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, 

mais salvas de palmas ao Símbolo representativo desta Casa 

de Leis. Uma calorosa reverência a este jovem que colocou o 

seu intelecto, a sua genialidade. E a partir deste momento 

essa Bandeira, será o Símbolo representativo. Vamos colocar 



essa Bandeira novamente no nosso telão de fundo a partir 

desse momento.  

(Entrega de Certificados de participação do Concurso) 

E agora, nós chamamos para receber o certificado de 

participação no Concurso da Escolha da Bandeira Oficial da 

Assembleia Legislativa de Rondônia, os demais 

participantes. E nós faremos isso muito rapidamente devido 

o avançado da hora, para que todos possam receber, todos 

possam vir aqui em cima. 

O 4º e 5º Lugar do Concurso da Bandeira. Paulo 

Fernando de Arruda dos Santos;  

o 6º Lugar, Colliem Rodrigo de Oliveira Nery; 

O 6º e 7º lugar, Daniel Lima de Jesus; 

8º lugar, Stéfani Gabrieli de Oliveira; 

O 9º lugar, Bruno Oliveira Silva Ribeiro;  

9º lugar também porque tivemos um empate técnico; Tais 

Pavanelo Cristofari Barboza;  

10º lugar, Fernando Snovareski Barboza.  

Estes jovens que foram selecionados até o 10º colocado 

para receber um exemplar da nossa Constituição e também o 

seu Certificado.  

(Registro dos participantes do concurso, em foto) 

Venham todos aqui em cima, para que nós possamos 

registrar em foto esse momento histórico. Nosso Presidente 

Laerte, por gentileza, participe desse momento para a 

entrega, vamos mais ao centro aqui se posicionado. Deputado 

Ezequiel Neiva, Deputada Cassia Muleta, Professor Suamy, 

que representa o Governo do Estado, por gentileza. O 



Comando da Polícia Militar, aqui representado pelo nosso 

Coronel Subcomandante Rildo, por gentileza. A foto oficial, 

entregando a todos os nossos jovens, a todos os nossos 

participantes do Concurso da Bandeira, ostentada para que 

todos os rondonienses possam conhecer a partir deste 

momento.  

Senhoras e senhores, uma forte salvas de palmas a 

todos os nossos agraciados, a todos os jovens que se 

inscreveram a nossa reverência a vocês. Podem deixar o 

nosso dispositivo, tomem assento novamente.  

Senhoras e senhores, com dedicação integral e busca 

constante da excelência, as equipes responsáveis pelo 

planejamento, pela produção execução deste concurso, não 

mediram esforços no atendimento das melhores condições 

técnicas disponíveis para esse evento. A organização do 

concurso dedicou toda a sua energia para oferecer o melhor 

possível e sempre que as adversidades surgiram, 

prontamente, eles responderam na busca das soluções.  

Nós queremos agradecer e parabenizar a Comissão 

Organizadora, todos os participantes do concurso pelo 

sucesso na realização.  

Sendo assim, neste momento, nós procederemos com a 

entrega de Voto de Louvor aos integrantes da Comissão 

Julgadora do Concurso que nesse período teve um trabalho 

árduo para análise e julgamento. Mas, todos eles 

desempenharam com muita dedicação e seriedade respeitando 

rigorosamente todos os critérios apresentados no edital. 

Nós gostaríamos de agradecer a cada um de vocês que 

cooperaram para este momento histórico do Poder 

Legislativo.  

E agora, nós convidamos o Senhor Presidente dessa 

Comissão Especial, nosso Deputado Ismael Crispin, o 



Presidente desta Casa de Leis, Deputado Laerte Gomes, o 

nosso Deputado Ezequiel Neiva, Deputada Cassia Muleta, os 

nossos integrantes da Mesa de Honra, para que se dirijam a 

frente, possam deixar o dispositivo, para que a gente possa 

fazer a entrega rapidamente das homenagens do Voto de 

Louvor aos nossos integrantes.  

Onde o nosso Presidente determinar, nós vamos fazer, 

aqui em cima para dar uma visibilidade melhor. Por 

gentileza Deputada Cassia, Deputado Ezequiel, venham aqui 

por gentileza.  

(Momento de entrega de Votos de Louvor) 

Nós convidamos a Josjane Michela Araújo Barbosa, 

Presidente da Comissão. Josjane, uma salva de palmas a ela. 

Joseane recebe o Voto de Louvor das mãos do nosso 

proponente Deputado Ismael Crispin e do nosso Presidente 

Laerte Gomes. O reconhecimento por toda a dedicação, 

carinho e o coração que vocês colocaram para que este 

momento pudesse ser especial.  

Nós queremos convidar neste momento Josi, o Vagner 

Ferreira, seu esposo, que vem carregado com homenagem a 

você, cadê o Vagner?  Oh! O esposo apaixonado ali minha 

gente, por gentileza Vagner.  

Fará entrega desse presente carregado de admiração, de 

carinho, de respeito à Josjane Michela Araújo Barbosa, a 

Presidente da nossa Comissão, salva de palmas a ela.  

Nós convidamos Adaídes Batista dos Santos, jornalista 

e escritor. Adaídes, salva de palmas a ele, seja muito bem-

vindo.  

O Voto de Louvor que esta Casa de Leis lhe confere por 

ter sido tão especial e importante para que hoje nós 



pudéssemos estar aqui diante do povo de Rondônia fazendo a 

entrega dessa premiação e apresentando o mais novo símbolo 

desta Casa de Leis, a representatividade que é a sua 

Bandeira, parabéns Adaídes Batista dos Santos, jornalista e 

escritor.  

Convidamos o Dr. Luciano José da Silva, Advogado-Geral 

Adjunto da Assembleia Legislativa, ele está em viagem, mas 

a sua esposa Elis Regina, receberá em seu lugar. Cadê a 

Elis Regina? Salva de palmas a ela, está aqui a Elis. 

Infelizmente o Dr. Luciano não pôde estar presente, mas 

pediu que a sua esposa, a Elis Regina recebesse o Voto de 

Louvor em seu lugar. Transmita a ele toda a reverência 

desta Casa de Leis pelo nosso proponente Deputado Ismael 

Crispin e o Presidente desta Casa, Deputado Laerte Gomes. 

Parabéns ao Advogado-Geral Adjunto Dr. Luciano José da 

Silva.   

Convidamos Valdecir Aparecido da Silva, ele é servidor 

Mestre em Letras pela UNIR, aqui está ele. Uma salva de 

palmas. Seja bem-vindo Valdecir, seja agraciado com Voto de 

Louvor pela sua plena dedicação, o nosso Presidente, lhe 

confere esse Voto de Louvor, com grande honra junto com o 

nosso proponente Deputado Ismael Crispin. Parabéns, 

Valdecir Aparecido da Silva. 

Convidamos a nossa querida, dedicada e sempre atenta 

Juliana Antonieta, servidora e jornalista desta Casa, 

Juliana seja bem-vinda. Essa é a Juliana Antonieta 

Figueiredo Martins Dias, que recebe das mãos do nosso 

Presidente Laerte Gomes, o seu Voto de Louvor. Parabéns 

Juliana Antonieta, servidora e jornalista desta Casa.  

Convidamos Walter Badaró, Diretor de Criação e 

Programador Visual, cadê o Walter?  Ali está ele, salva de 

palmas ao Walter. O Walter se dirigindo para receber o seu 



Voto de Louvor neste momento. Parabéns, ao nosso querido 

Walter Badaró, Diretor de Criação e Programação e 

Programador Visual, que recebe o seu Voto de Louvor das 

mãos da Deputada Cassia Muleta.  

Luís Gustavo Carvalho Aldunate. Ele é Policial Militar 

e Artista Plástico, salva de palmas a ele. Luís Gustavo 

Carvalho, sendo cumprimentado agora pelo proponente o nosso 

Presidente e também pela Deputada Cassia Muleta e todos os 

integrantes que foram parceiros primordiais para que nós 

pudéssemos neste momento está conferindo essa premiação e 

entregando diante do povo rondoniense esse Voto de Louvor. 

Parabéns, Luís Gustavo Carvalho Aldunate.  

Antes de desfazermos, primeiramente nós temos aqui um 

discurso da Josi, muito rapidamente.  

“Primeiramente gostaria de agradecer a Deus pela 

oportunidade de ter participado de tal momento histórico 

para esta Casa de Leis. Agradeço também ao Presidente 

Deputado Laerte Gomes e ao Deputado Ismael Crispin, pela 

oportunidade; agradeço aos colaboradores da Comissão que 

somaram com uma boa e ajustada equipe para que o Concurso 

tivesse a devida lisura e transparência, cumprindo 

fielmente os prazos estabelecidos no Edital. Agradeço pela 

parceria da Chefe de Gabinete da Presidência, a Sra. 

Cláudia e suas colaboradoras, a Selene, Sheila, que também 

foram de suma importância para a concretização desta 

solenidade.  

Por fim, no dia de hoje, eu quero agradecer as 

meninas, parceiras, amigas do Departamento de Cerimonial, 

que organizaram este evento de hoje para que houvesse a 

entrega da premiação aos vencedores do concurso.  Quando se 

reúne uma equipe competente, é certo que os frutos valerão 

à pena ser colhidos, mas vocês superaram todas as 



expectativas e foram ainda mais longe do que o previsto. 

Parabéns a todas! Foi um longo percurso para chegar a esse 

desfecho e não poderia ser diferente. É um orgulho 

compartilhar no local de trabalho com profissionais tão 

capazes e dedicados, competência e empenho são, talvez, das 

melhores palavras que descrevem cada uma de vocês. Sintam-

se homenageadas hoje juntamente comigo, se continuarem 

trabalhando com esse profissionalismo, disposição e 

dedicação é seguro que o futuro de todas será brilhante. 

Mais uma vez parabéns, bom trabalho e contem sempre comigo, 

afinal, é penta! Vencemos mais uma!” 

Uma salva de palmas à Josi e a todos os nossos membros 

da Mesa de Honra. 

Os senhores podem regressar ao dispositivo, estejam à 

vontade para tomar assento.  

Senhoras e senhores, é com grande honra que, neste 

momento, concedemos a palavra a Sua Excelência, Deputado 

Estadual Ismael Crispin, proponente desta Sessão Solene.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Senhoras e 

Senhores, mais uma vez, bom dia. Para ser breve, 

cumprimento, com a permissão do Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia, Deputado Laerte Gomes, 

cumprimento as autoridades aqui já nominadas. Agradeço a 

presença da imprensa, dos servidores. Uma saudação especial 

ao Governo do Estado de Rondônia, na pessoa do Secretário 

Suamy, Secretário Estadual de Educação, que foi, desde o 

primeiro momento, um grande parceiro para que nós 

tivéssemos condições de realizar este tão lindo evento aqui 

na nossa Casa.  



Minhas palavras iniciais são de agradecimento. 

Agradecimento a Deus, agradecimento aos colegas, às nossas 

deputadas e aos senhores deputados. Agradecimento ao Senhor 

Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Laerte 

Gomes, pelo apoio e pela acolhida da nossa propositura. 

Agradecimento especial aos membros da Comissão Julgadora. 

Agradecimento a nossa abnegada Comissão Especial, 

constituída por servidores de diversos organismos desta 

Casa Legislativa. Agradeço, ainda, a todos os participantes 

do Concurso de Redação e da Escolha da Bandeira. Muito 

obrigado.  

Este ano nos deparamos com uma questão muito 

particular: comemoramos 30 anos da nossa atual 

Constituição, ou os 36 anos da primeira Constituição 

rondoniense. Obviamente que a primeira Constituição 

Estadual tem a sua importância e relevância. Foi promulgada 

pela Assembleia Estadual Constituinte no dia 28 de setembro 

de 1989, e este ano completou 30 anos, e se encontra em 

vigor. Mas fortíssimos fatores, inclusive de caráter 

histórico, nos levaram a fazermos uma releitura daquele 

momento, que de forma decisiva marcou a consolidação 

efetiva de Rondônia enquanto Estado da República Federativa 

do Brasil.  

Efetivamente, o dia 6 de agosto de 1983 é uma data 

especial, pois até então o Estado, apesar de já ter sido 

instalado e contar com a plena atuação do Poder Executivo e 

do Poder Judiciário, ainda carecia da sua Carta Magna, 

tendo em vista que a primeira composição do Poder 

Legislativo só viria a ocorrer dois anos após a efetiva 

criação e implantação do novo membro federativo. Destaca-se 

que a primeira eleição ocorreu em 15 de novembro de 1982. 

No dia 31 de janeiro de 1983, os primeiros deputados 

tomaram posse e, finalmente, no dia 6 de agosto de 1983 é 



promulgada a primeira Constituição, marcando ainda a 

entrada em funcionamento da Assembleia Legislativa, que 

deixava a condição de Assembleia Constituinte.  

Desta forma, apresentei aqui neste Parlamento uma 

propositura, visando comemorarmos os 36 anos de promulgação 

da primeira Constituição do Estado de Rondônia. Para 

respaldar esses eventos, foi criada então Comissão Especial 

integrada por servidores de diversos setores desta 

Assembleia Legislativa.  

Senhoras e senhores, alunos, autoridades. Ao 

comemorarmos esta data histórica, encontramos ainda uma 

excelente oportunidade de resgate da imagem da Assembleia 

Legislativa e, de certa forma, de resgate da imagem da 

política em sua essência e a sua importância para a vida de 

todos. Tenho absoluta convicção que estamos diante de um 

tempo que, no mundo da vida, não há mais tempo de 

ideologias, mas um tempo de princípios. Temos a absoluta 

convicção que vivemos um tempo em que a população cansada 

espera algo mais e, principalmente, um legislativo 

democrático, transparente e integrativo.  

Por isso, entendo que essa legislatura deverá ser 

marcada historicamente como o tempo das práticas dos 

princípios éticos e das mudanças de paradigmas. Estamos 

firmes, caminhando na correção, com o parlamento 

revigorado, alicerçado na ética, compostura e seriedade em 

seus atos e ações. Aqui não se vive um clima de 

desconfiança, de barganha ou de submissão.  

Chegamos, então, hoje, ao coroamento dos trabalhos 

alusivos aos 36 anos da primeira Constituição Estadual. 

Estamos, sim, emocionados, conscientes do dever cumprido, 

estamos cientes de que por meio de simples gestos, 

conseguimos superar alguns paradigmas, e incentivar a 



pesquisa escolar, garantindo conhecimento real das 

atribuições do Poder Legislativo.  Contentíssimo pela 

participação dos nossos jovens, que participaram 

ativamente, principalmente do concurso de redação. 

Mas o caminho foi longo: divulgação do concurso, 

publicação do edital, inscrições, processamento de 

avaliação dos trabalhos, publicação da relação dos 

trabalhos não acolhidos, tempo para impetração de recursos, 

julgamento de recursos, publicação e homologação dos 

resultados e, finalmente, hoje a premiação dos vencedores. 

Ao longo desse período, desenvolvemos uma autêntica 

maratona junto às escolas, e buscamos difundir 

incessantemente por meio dos veículos de comunicação social 

os citados eventos. E nesta oportunidade, aproveito para 

agradecer a grande contribuição da imprensa do Estado de 

Rondônia. 

O Concurso de Redação visou despertar nos estudantes o 

interesse pelos temas relacionados ao controle social, 

ética e cidadania. De forma concisa, conseguimos interagir 

temas sensíveis com esses jovens, quebrando barreiras, e 

demonstrando de forma positiva e efetiva, a importância da 

política e o exercício da cidadania. 

Podemos assim afirmar que o Concurso de Redação e o 

Concurso da Bandeira, contribuíram seguramente para 

promover o resgate da importância histórica, social e 

política da primeira Constituição Estadual, bem como, o 

resgate de cidadania em sua essência.  

Estamos seguros. Contamos com um conjunto de 

parlamentares abnegados, cientes de suas atribuições, 

zelosos no cumprimento de seus deveres. Contamos com uma 

Mesa Diretora atuando em sua plenitude, e contamos com a 

liderança incontestável do nosso Presidente Laerte Gomes, 



homem público incansável, gestor de excelência, e que 

garante a todos nós, as garantias necessárias para o 

desempenho de nossos mandatos. 

Estes concursos, senhoras e senhores, têm muito a nos 

ensinar. A reflexão interna em suas diversas dimensões e a 

conscientização de que este Parlamento não pode estagnar, e 

que deve se manter livre, soberano, sensível às causas 

populares, promovendo justiça e o bem-estar social e, 

principalmente, sendo cada vez mais reconhecida como a 

autêntica Casa do Povo. 

É preciso ter coragem para ousar nestes tempos 

difíceis, e o Senhor Presidente, ao abraçar esta idéia, 

acabou proporcionando o encontro de valores. Foi ao 

encontro de jovens com grandes talentos, em alguns casos 

adormecidos ou simplesmente a espera de uma acolhida ou de 

uma oportunidade. 

Estou verdadeiramente emocionado e agradecido a Deus. 

Por meio desse concurso conseguimos chegar a verdadeiras 

pérolas. Talentos como o da jovem Maria Eduarda de Oliveira 

Crist, aluna do Ensino fundamental da Escola São Roque, lá 

do longínquo Município de Corumbiara. 

Aqui na plateia, se encontra sua Professora Kely 

Fabiana; a Coordenadora Regional de Ensino Marlene Ribeiro. 

Maria Eduarda é filha de uma funcionária pública da Câmara 

Municipal de Corumbiara. Mesmo diante de tantas 

dificuldades, o esmero, a abnegação, a dedicação, Maria 

Eduarda fez a diferença e foi classificada em primeiro 

lugar no Concurso de Redação para o Ensino Fundamental.  

Cito aqui ainda, como destaque a aluna Daniely Macedo 

Penha, estudante da Escola Castro Alves, do Município de 

Cerejeiras, que obteve a 8ª classificação no concurso de 

redação para o Ensino Fundamental. 



E que fique registrado nos Anais desta Casa de 

Legislativa, menção honrosa aos seguintes estudantes: 

Rosineide da Silva Carneiro, Vitória Cristini Cunha 

Medeiros, Maria Eduarda de Oliveira Crist, Charles Vinícius 

Oliveira Aguiar, Marielly Tavares de Sousa e Paloma Souza 

da Silva. 

Também registro menção honrosa aos classificados do 

Concurso da Bandeira: Valdiele Aparecido Martins Dutra e 

Reinaldo Ramos das Neves. Estamos felizes. Esta Casa 

Legislativa se regozija. Temos finalmente o nosso símbolo, 

a nossa Bandeira. Abraçar essa Bandeira é a garantia de 

cidadania, de democracia, de cumprimentos. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia passa a 

contar com a sua Bandeira. A Bandeira que nos representa 

tem as cores do nosso Estado e, desta forma, eu comemoro 

dizendo: Salve Rondônia!  

Muito obrigado aos senhores participantes do concurso, 

obrigados aos servidores do Poder Legislativo, obrigado aos 

nossos ex-parlamentares e a nossa Assembleia Constituinte 

que nos proporcionou com a sua história este momento. Por 

fim, muito obrigado a todos. 

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Senhor proponente, Deputado Ismael Crispin irá proceder 

neste momento com o encerramento desta Sessão Solene. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (Presidente) - Invocando a 

proteção de Deus e agradecendo a presença de todos, dou por 

encerrada a presente Sessão Solene e convido todos para o 

coquetel que será servido em frente ao Salão de Exposição 

desta Casa de Leis. 



 

(Às 11 horas e 15 minutos encerra-se esta Sessão Solene) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


